

“小案”不小办 柔情暖民心

——全市检察机关首期“小案”讲述会侧记

先后三次窜至书店，偷窃总价266元的图书，算不算盗窃？偷渡到缅甸参与跨境赌博，一名涉案人员身患癌症，如何惩处？5月19日，小店区检察院承办的全市检察机关首期“小案”讲述会上，检察干警分享了7起与群众利益密切相关的“小案”，记者选取其中两起案件供大家以往鉴来。

“窃”书也是罪 传递司法温情

在鲁迅的短篇小说《孔乙己》中，孔乙己有句口头禅：“窃书不能算偷，窃书，读书人的事，能算偷吗？”我市男子高某就上演了这样一起出现版的“孔乙己偷书”。

2022年11月2日至12月5日，犯罪嫌疑人高某先后三次窜至迎泽区一家民营书店偷书。在最后一次行窃得手准备逃离时，高某被书店工作人员当场抓获。经鉴定，被盗书籍金额共计266元。接到报警，公安机关介入调查，认定高某多次盗窃书籍的行为已涉嫌盗窃罪，依法移送迎泽区检察院审查起诉。

“被抓获时，高某辩解称自己只是想把书拿出来看，并不是偷书。”针对这一情况，检察干警详细审查发现事实并非如此。首先，高某无固定职业，所偷书籍都是一些

市面上难以购买的珍贵书籍。其次，高某家庭条件良好，并非属于困难家庭购买不起书籍。最后，书店监控录像显示，高某不是第一次到书店“窃书”。根据刑法规定，高某的行为符合盗窃罪的构成要件。

接受讯问时，高某十分后悔，表示自己出于一时贪念，爱占小便宜偷了几本书，恳请检察机关从宽处理，给他一次改过自新的机会。

“法律不应该是冰冷的武器，而是有温度的‘护栏’”，面对一时误入歧途的当代“孔乙己”，承办检察官根据认罪认罚从宽制度，结合高某盗窃金额较小、主动退赔损失等情节，经召开公开听证会依法对其作出相对不起诉决定。同时，该院制发社会治理类检察建议，督促书店整改落实，减少书籍丢失现象的发生。

一起偷渡案 彰显“国法人情”

2019年12月的一天，犯罪嫌疑人王某（另案处理）向乔某、张某、李某提议：“我带你们去缅甸旅游吧，那边开放，赌场多，还不用办出国手续。”于是，4人开始了一场说走就走的“旅行”。当年12月16日，他们乘飞机到了西双版纳后，找到当地“蛇头”，以每人400元的价格偷渡到了缅甸。

第二天，他们就去了赌场，结果没赢到钱，还输了几千元。被赌场老板硬拉着赌了几天后，他们坚持要回国，对方开价每人2000元。迫于无奈，他们只能破财免灾，这才得以返回。

三年多时间过去，他们以为这件事情就这么结束

了，但没想到的是，天网恢恢，疏而不漏。2022年10月，乔某、张某被抓获，李某主动投案自首。侦查中，张某说：“我有肺癌，一直在吃药，要是真的坐了牢，这病可怎么治？”

案件移送清徐县检察院审查起诉后，承办检察官严格把握证据标准，根据涉案人员的情况，作出了分策处理，该宽则宽，当严则严。其中，对有赌博前科的乔某，建议判处实刑拘役三个月；对未参与赌博、无前科劣迹且自首的李某，作出相对不起诉处理。

可是张某的情况却让检察官犯了难。张某有赌博劣迹，又在缅甸参与赌博，属于

严打对象，正常而言应提起公诉、建议判处实刑，但其身患癌症多年，一旦进了看守所或监狱，申请监外执行又需要一段时间，他的病情会不会恶化，会不会有生命危险？对此，检察官专门向医生咨询，得知“会影响治疗，可能出现病情恶化”。“检察机关是法律监督机关，但法律不可能告诉你所有情况的应对办法，像这种案子不能太死板，除了要讲国法，还要讲人情……”于是，该院决定对张某建议缓刑。

得知结果，张某如释重负，“谢谢！你们救了我的命，以后我一定悔改，遵守法律！”

记者 刘友旺

数十万株月季扮靓龙城



滨河东路机非隔离带内，一片姹紫嫣红。

母亲一旁充当“陪练”

17岁少年无证驾驶被查获

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 杨沛文）5月18日，一名未满17岁的少年在母亲“指导”下无证驾驶上路，被清徐交警大队民警查获。

当天下午2时许，在徐沟大街设卡整治交通违法的清徐交警大队二中队民

警，发现一辆黄色越野车在驶近检查点后突然停在路边，主副驾驶位上的人忙脚乱开始调换座位。民警立即上前检查，发现驾车的是一名稚气未脱的少年。

经查，驾车少年董某尚不满17岁，自然没有驾照，而坐在副驾驶位指导其

本报讯（记者 刘晓亮 文/摄）近段时间，滨河东/西路、长风街、龙城大街、阳兴大道等市直道路上数十万株月季陆续开放，连绵上百公里的月季花带姹紫嫣红、浓艳芬芳，极大地丰富了我市夏季的景观色彩，南来北往的市民纷纷驻足观赏，成为我市一道亮丽的风景线。

据了解，由于月季适合北方气候，且花色绚烂、抗性强，近年来，我市持续加大月季栽植力度，在滨河东/西路、长风街、龙城大街、解放路、新建路、阳兴大道等处先后栽植了两百多万株色彩丰富、形态各异的月季，打造了多条月季特色道路。月季花期长达半年之久，从5月开放，6—8月进入盛放期，一直可持续到10月，深受市民的喜爱。今年，市道路绿化养管中心在年初就制定了月季养护管理年度计划，经过园林工人的辛勤劳作，第一茬月季花已陆续开放，光谱、御用马车、安吉拉、粉扇、绯扇等品种的各类月季争奇斗艳，景观效果突出且持续，逐步形成了繁花似锦的月季景观长廊。

下一步，该中心将不断提高月季养护管理水平，力争将滨河东/西路、长风街等市直道路打造成整齐美观、色彩缤纷的花卉景观精品示范道路。

网约车司机报警欲轻生男子获救

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 牛国佩）一名男子酒醉后产生轻生念头，所幸网约车司机及时报警，该男子顺利被民警救下。5月21日，公安小店分局通报了这起救助警情。

“有个乘客可能想自杀……”5月17日清晨，北营派出所接到网约车司机报警称，刚才拉载的一名醉酒男乘客，流露出轻生念头，自称被传销组织控制后跑出来了，现在不想活了。司机说，他将乘客载到目的地二许线五龙登山步道停车场。接警后，值班民警迅速赶到现场。由于报警人已先行离开，民警兵分两路，一路沿途询问路人寻找醉酒男子，一路沿登山步道上山寻找。同时，民警设法联系网约车平台，查询乘客的相关信息。一个多小时后，民警终于找到了那名乘客。

经民警开导教育，乘客承诺会珍惜生命、好好生活。随后，民警将其托付给赶来的家属。

醉酒驾驶被查获 妨碍执法被拘留

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 刘海君）5月18日，我市男子杨某醉酒驾车被迎泽二大队交警查获，但拒不配合血液检测、阻碍执法，最终不但被刑事立案、吊销驾照，还受到行政拘留的处罚。

当天0时20分，在南内环街设卡夜查的迎泽二大队二中队民警检查一辆白色路虎车时，发现驾车男子杨某酒气熏天，语无伦次。现场呼吸式酒精检测结果显示，杨某每百毫升血液中含有206毫克酒精。按规定，民警将杨某带至医院做血液酒精检测，但杨某到达医院后拒不配合，试图挣脱，阻碍民警执法，还将民警的眼镜弄坏、警服撕破。

最终的血液检测结果显示，杨某每百毫升血液中含有203毫克酒精，属醉酒驾驶，已涉嫌危险驾驶罪。

经调查，5月17日晚上，杨某和朋友聚会时大量饮酒，然后请了代驾前往歌厅娱乐，其间又喝了不少酒。从歌厅出来后，杨某在酒精作用下，不顾大家的劝阻，未叫代驾便执意开车上路，最终被查获。

交警介绍，杨某醉酒驾车，已因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案，并被吊销驾照，禁驾5年。同时，因其阻碍民警执法，被处行政拘留。

谎称有关系能办事 男子诈骗8万多被刑拘

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王亚楠）因轻信旧同事能帮自己办理工作调动，古交市人康女士被骗走8.1万元“办事费”。5月21日，古交市公安局消息，犯罪嫌疑人张某涛已被抓获并刑拘，受害人送上锦旗感谢民警快速破案。

康女士与张某涛曾是同事，后来张

某厅相遇。闲聊中，张某涛询问康女士的工作情况，并称自己在一家单位上班，有能力办理工作调动、晋升，还可以帮助康女士入股企业。张某涛一番忽悠，取得了康女士信任，决定让其帮忙办理工作调动或晋升。此后一段时间，张某涛先后4次以需要花钱疏通关系为由，共向康女士索要了8.1万元“办事费”。然而，收了钱的张某涛却始终没

有办成事。今年5月，康女士意识到自己被骗，果断选择报警。接警后，古交市公安局刑侦大队民警细致分析案情，获得了关键证据，及时将犯罪嫌疑人张某涛抓获。

警方提醒群众，要树立正确的是非价值观，牢记要通过合法途径办理事务、解决问题，切勿相信“有关系能办事”等诈骗话术。